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KЊИЖЕВНАСУСРЕТАЊА

На ди ја Ре бро ња, Тач ке ис под тек ста, ис точ но од За па да: при ло зи ју жно
сло вен ској ком па ра ти сти ци и ин те р кул ту рал ном чи та њу, Ака дем ска књи га, 
Но ви Сад 2023

Пе сни ки ња и уни вер зи тет ска про фе сор ка На ди ја Ре бро ња, на кон 
три на ест го ди на од об ја вљи ва ња сво је пр ве на уч не сту ди је,1 ака дем ској 
јав но сти ну ди но ву књи гу, ко јом уво ди чи та о ца у цен тар свог на уч ног 
ин те ре со ва ња и ис тра жи вач ког опу са. Књи га Тач ке ис под тек ста, ис точ
но од За па да: при ло зи ју жно сло вен ској ком па ра ти сти ци и ин тер култу
рал ном чи та њу об ја вље на је у из да њу Ака дем ске књи ге у би бли о те ци 
„Хо ри зон ти”. 

На уч на сту ди ја На ди је Ре бро ње са сто ји се из крат ког „Уво да”, у 
ко ме ау тор ка су ми ра струк ту ру књи ге, да ју ћи крат ке опи се сва ке од 
те мат ских це ли на и ис ти чу ћи глав на на уч на по ља свог ин те ре со ва ња, 
и пет те мат ских це ли на: „Тач ке ис точ но од За па да. Ком па ра ти сти ка 
ју жно сло вен ских књи жев но сти”, „Тач ке ис под тек ста. Ин тер тек сту ал ни 
сло је ви са вре ме не књи жев но сти”, „Тач ке на ма пи. Сли ке Ме ди те ра на и 
Ори јен та у ју жно сло вен ским пу то пи си ма”, „Тач ка ко ја ку ца му зи ку. 
Ин тер ме ди јал ност са вре ме не књи жев но сти” и „Књи жев ност за де цу 
ис точ но од За па да. Књи жев ност за де цу у ком па ра тив ном и ин те р тек
сту ал ном кон тек сту”. На слов мо но гра фи је – Тач ке ис под тек ста, ис точ
но од За па да: при ло зи ју жно сло вен ској ком па ра ти сти ци и ин тер кул
ту рал ном чи та њу – ефект но оцр та ва до ми нант но на уч но ин те ре со ва ње 
и пре о ку па ци ју ау тор ке.

Пр во по гла вље са др жи тек сто ве у ко ји ма се ау тор ка ба ви ком пара
тив ним про у ча ва њем књи жев но сти. Ње но по ље ис тра жи ва ња ша ро лико 
је, али ком па ра тив ни ме то до ло шки при ступ по ка зу је да је ње но основ но 
на уч но ин те ре со ва ње ба зи ра но на упо ред ним ис тра жи ва њи ма од но са 
ста ри јих књи жев но сти (усме не, сред њо ве ков не и ан тич ке), од но са из
ме ђу са вре ме них књи жев но сти ис то ка и за па да, те ком па ра ци јом сли ке 
све та у књи жев ним де ли ма Ис то ка и За па да (пу то пи си ма, књи жев но сти 
за де цу). 

До дир не тач ке ста ри јих књи жев но сти ау тор ка про на ла зи укр шта
ју ћи ва ри јан те срп ске усме не пе сме о На хо ду Си ме о ну са сред њо ве ков
ним жи ти ји ма Па вла Ке са риј ског па пе Гр гу ра из сред њо ве ков не тра ди
ци је, с ми том о Еди пу из ан тич ке Грч ке. Ту ма че ћи раз ли чи та уоб ли че ња 
мо ти ва ин це ста по чи ње ног у не зна њу из ме ђу мај ке и си на и ука зу ју ћи на 
њи хо ву очи глед ну по ве за ност, али и раз ли ке, На ди ја Ре бро ња у за кључ ку 

1 Ре ли гиј ски под текст ро ма на „Дер виш и смрт” Ме ше Се ли мо ви ћа, 
Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2010.
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свог ана ли тич ког ра да те жи ште ста вља на уни вер зал не и оп ште људ ске 
вред но сти ве за не за грех, пра шта ње, про клет ство и ка ја ње. 

Ин те ре со ва ње за ком па ра тив ну ана ли зу пе снич ких де ла ау тор ка 
по ка зу је и у дру гом есе ју, ко ји за те му има ком па ра тив ну ана ли зу по е ме 
„Сер биа” Ми ло ша Цр њан ског и „Ру си ја” Алек сан дра Бло ка. Као и у прет
ход ном есе ју, она ана ли тич ки уо ча ва слич но сти и раз ли ке у пе ва њу двоји
це пе сни ка, за кљу чу ју ћи да су и Цр њан ски и Блок има ли ду бо ки лич ни 
до жи вљај све та, ис ку ство ко је их је об ли ко ва ло и из ко јег је про ис те као 
њи хов од нос пре ма до мо ви ни као ап со лу ту. Ау тор ка ће по ка за ти и то да су 
оба пе сни ка је дин стве не пе снич ке по ја ве у зе мља ма у ко ји ма су ства ра ли. 

Ба вље ње ком па ра тив ним ана ли за ма ју жно сло вен ских и сло вен ских 
књи жев но сти На ди ја Ре бро ња окон ча ва тек стом у ко јем раз ма тра ве зе 
из ме ђу ства ра ла штва Ја сми не Ах ме та гић и Ива Ан дри ћа. У фо ку су ис
тра жи ва ња је сте пе снич ка збир ка Ја сми не Ах ме та гић „Зло ста вља ње и 
дру ге љу бав не пе сме”, ко ју На ди ја Ре бро ња са гле да ва у ком па ра тив ном 
при сту пу са при по вет ком Ива Ан дри ћа „Зло ста вља ње”. Ана ли тич коком
па ра тив ним уви ди ма она ука зу је на ве чи ту те му му шкожен ских од но
са ко ји на ди ла зе лич но и пре ла зе у „оп ште људ ска пи та ња о хра бро сти, 
са мо по у зда њу, од лу ци, мо гућ но сти из бо ра” (41), што су те ме ко је се пре
по зна ју и у Ан дри ће вој про зи и у по е зи ји Ја сми не Ах ме та гић.

Дру га те мат ска це ли на ба ви се ин тер тек сту ал ним про у ча ва њем 
са вре ме не књи жев но сти. Овај те мат за по чи ње тек стом „(Пред)апо ка
лип тич но у по е зи ји ју жно сло вен ских ау то ра на по чет ку 21. ве ка”. Те му 
апо ка лип се и пре да по ка лип тич ног ста ња у дру штву На ди ја Ре бро ња 
отва ра по е зи јом бо сан ско хер це го вач ког пе сни ка Асми ра Ку јо ви ћа, ко ји 
пре и спи ту је до жи вљај љу ба ви са вре ме ног чо ве ка, али и љу ба ви у уни
вер зал ном сми слу. Мо тив про па сти, не ста ја ња све та, ау тор ка про ду бљу
је уви ди ма у књи жев на оства ре ња Дар ка Цви је ти ћа, Исме та Ре бро ње, 
Ху се и на Ба ши ћа и Ане Ри сто вић. Иа ко су њи хо ви при сту пи те ми раз
ли чи ти, ипак основ но осе ћа ње да је крај све та бли зу, да је не ми но ван и 
не за у ста вљив, чи ни тач ку спа ја ња њи хо вих по е ти ка. 

Дру ги текст у овој це ли ни од но си се на је дан од мо гу ћих аспе ка та 
ту ма че ња ро ма на Вјеч ник Не џа да Ибри ши мо ви ћа. Oвом обим ном ли те
рар ном оства ре њу Ре бро ња при сту па на ин те ре сан тан на чин, ука зу ју ћи 
на пер цеп ци ју тек ста ко ја је и њој са мој као пе сни ки њи ве о ма бли ска, 
бу ду ћи да те ма пи са ња и умет нич ког ства ра ња за њу има по се бан зна чај. 
Мо тив пе ра и пи са ња На ди ја Ре бро ња та ко до во ди у ве зу са пој мом бе
смрт но сти, под вла че ћи уни вер зал ност овог мо ти ва чи је ко ре не на ла зи 
још у ста ром су мер скова ви лон ском епу о Гил га ме шу. Пр ви на ма по зна
ти за пи си кли на стим пи смом но си о ци су уни вер зал не по ру ке о веч но сти 
и по сто ја но сти, ко ја се су бли ми ра ве ко ви ма ка сни је у Ибри ши мо ви ће вом 
де лу у мо ти ву вјеч ни ка, пи сца, за пи си ва ча, пи са ра и ујед но ства ра о ца 
оно га што је бе смрт но, што оста је да тра је кроз ве ко ве, вре ме на и гра дове.
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Тре ћа це ли на са др жи тек сто ве по све ће не пу то пи сци ма и пу то пи
си ма, као пред ста ва ма о се би и дру го ме: „Сли ке Ри ма и Ис тан бу ла у ју
жно сло вен ским пу то пи си ма”, „Сли ка Шпа ни је у пу то пи си ма и илу стра
ци ја ма Зу ке Џум ху ра” и „Сли ке ме ди те ран ских зе ма ља у пу то пи си ма 
за де цу и мла де”. У овој те мат ској це ли ни ау тор ка је об је ди ни ла сво је 
две стра сти: пи са ње о Ме ди те ра ну и пи са ње о Ори јен ту. И је дан и други 
то пос у фо ку су су ње них ин те ре со ва ња. Истам бул је ау тор ки на ве за са 
ори јен тал ном књи жев но шћу, ко ју она и пре во ди, а Шпа ни ја је зе мља 
ко јој је по све ти ла пе снич ку збир ку под на зи вом „Фла мен ко уто пи ја” 
(2014). По ред ових ин те ре со ва ња, текст о пу то пи си ма за де цу от кри ва 
но ву на уч ну област ко јом се На ди ја Ре бро ња ба ви у свом ис тра жи вач ком 
ра ду. У по ме ну тим тек сто ви ма ау тор ка ис ти че зна чај пу то пи са за упо
зна ва ње гра до ва, њи хо ве про шло сти и са да шњо сти, њи хо ве умет но сти 
и кул ту ре уоп ште, али у сво јим ана ли за ма (по себ но у пу то пи си ма за 
де цу) про на ла зи и из ве сне сте ре о ти пе ко ји мо гу фор ми ра ти јед но страну 
сли ку о од ре ђе ној кул ту ри и на ро ду. Ба ве ћи се пу то пи си ма, ау тор ка ко
ри сти пре по зна тљив ком па ра ти стич ки при ступ, ко ји ука зу је на неоп  ход
ност су сре та ња раз ли чи тих књи жев но сти, кул ту ра и на ро да.

У че твр тој те мат ској це ли ни ау тор ка се вра ћа Асми ру Ку јо ви ћу, 
пи сцу ко јег по ми ње у чак три сво ја ра да. У овој те мат ској це ли ни она 
Ку јо ви ће во де ло са гле да ва кроз ин тер ме ди јал ност, по себ но ис ти чу ћи 
до ми на ци ју ро кен ро ла, му зич ког прав ца ко ји је до ми нант но обе ле жио 
са зре ва ње упра во оне ге не ра ци је ко јој при па да и Ку јо вић. Ау тор ка от
кри ва ко ли ко је му зи ка мо гу ћи пут за са мо и спи ти ва ње и про пи ти ва ње 
ствар но сти и жи во та уоп ште. 

По след ња це ли на у на уч ној сту ди ји од но си се на про у ча ва ње књи
жев но сти за де цу у ком па ра тив ном и ин тер кул ту рал ном кон тек сту. У 
овој це ли ни На ди ја Ре бро ња про на ла зи ве зе из ме ђу са вре ме не тур ске и 
срп ске по е зи је за де цу, освр ћу ћи се на те мат ске и мо тив ске слич но сти. 
По себ ну вред ност овог аспек та ње ног ра да чи не ње ни пре во ди и пре пе ви 
са вре ме не тур ске по е зи је за де цу. Ње но зна ње тур ског је зи ка и ба вље ње 
пре во ђе њем по себ но до при но се кон цеп ту ком па ра ти стич ких ис тра жи
ва ња. По ред по ред бе ног са гле да ва ња раз ли чи тих књи жев но сти или књи
жев но сти раз ли чи тих епо ха, ова ис тра жи ва ња пру жа ју увид и у сло же
не ин тер кул ту рал не ве зе. Ве зе ме ђу раз ли чи тим кул ту ра ма ау тор ка је 
по ка за ла и у тек сту ко ји но си на зив „Им про ви зо ва ни ди ја ло зи Ка ра ђоза 
и Ха џи ва та у по зо ри шту сен ки”, док је о бо гат ству бо сан ско хер це го вач ке 
по е зи је за де цу пи са ла кроз ана ли зу ан то ло ги ја на ста лих у пост ју го сло
вен ском пе ри о ду. У опу су ра до ва ко ји се ба ве про у ча ва њем књи жев но
сти за де цу, На ди ја Ре бро ња се у за вр шном тек сту пе те це ли не освр нула 
и на зна чај ко ји илу стра ци ја има у ин тер ак тив ној ко му ни ка ци ји де це с 
књи жев ним де лом. На гла ша ва ње зна ча ја илу стра ци је, ре кли би смо, ве о ма 
је зна чај но с об зи ром на тип деч је ре цеп ци је књи жев ног тек ста, по себ но 
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да нас, у све ту у ко ме ви зу ел ни ефек ти пре у зи ма ју до ми на ци ју над дру
гим из ра жај ним сред стви ма.

На кра ју, нео п ход но је ис та ћи да на уч на сту ди ја са др жи бо гат ство 
пред ста вља ња раз ли чи тих књи жев но сти, кул ту ра и ау то ра, што екс пли
цит но по ка зу је ин те ре со ва ње На ди је Ре бро ње за са гле да ва ње књи жев
ног тек ста и умет но сти као дра го це ног ви да ко му ни ка ци је у нај ши рем 
и на ју ни вер зал ни јем сми слу. То сва ка ко по ка зу ју ау тор ки ни на уч ни 
уви ди, ко ји ју жно сло вен ске књи жев но сти са гле да ва ју у књи жев ним 
су сре та њи ма из ме ђу Ис то ка и За па да, да ју ћи им та ко кључ но ме сто као 
тач ки њи хо вог сло же ног пре пли та ња и су сре та ња.

Др Ел ма И. ХА ЛИ ЛО ВИЋ
Др жав ни уни вер зи тет у Но вом Па за ру

Де парт ман за фи ло ло шке на у ке
Срп ска књи жев ност и је зик
el ma ha li lo vic19@yahoo.com

НИМАЛОУДУХУКОЛЕКТИВА

Ана Бернс, Мле ка џи ја, прев. Го ра на Ра и че вић, Ака дем ска књи га, Но ви 
Сад 2023

Мле ка џи ја пред ста вља тре ћи по ре ду об ја вљен ро ман Ане Бернс, 
ко ји јој је до нео на гра ду Бу кер 2018. го ди не. По ред ове пре сти жне на гра
де, ро ман је до бит ник Ор ве ло ве на гра де за по ли тич ку фик ци ју 2019. годи
не, као и Ме ђу на род не да блин ске на гра де за књи жев ност 2020. го ди не.

Ро ман пред ста вља при по вест осам на е сто го ди шње ка то ли ки ње (у 
де лу име но ва не као сред ња се стра), ста нов ни це не и ме но ва ног ме ста у 
Се вер ној Ир ској. Вре ме рад ње су се дам де се те го ди не про шлог ве ка, за 
вре ме тра ја ња тзв. Не во ља (The Tro u bles), три де се то го ди шњих кр ва вих 
бор би у Се вер ној Ир ској за ње но оце пље ње од Ве ли ке Бри та ни је. Упр кос 
„по ли тич ким про бле ми ма”, где су бру тал ност, гро те ска и из не над на 
на сил на смрт нор мал на и уста ље на сва ко дне ви ца, где је нор мал но да 
фо тоапа ра ти шкљо ца ју на сва ком ћо шку и да су те ле фон ски раз го во ри 
при слу шки ва ни, сред њу се стру сна ла зи дру га вр ста про бле ма – Мле
ка џи ја.

Са ма фи гу ра Мле ка џи је је ми сти фи ко ва на и про бле ма тич на. Ко је 
он, чи ме се ба ви и ко ја је ње го ва стра на при че – оста је не по зна то. По
зна ти су са мо де та љи са др жа ни у гла си на ма, али је њи хо ва по у зда ност 
под зна ком пи та ња. На вод но је у пи та њу че тр де се то го ди шњи оже ње ни 
му шка рац ко ји се пред ста вља као мле ка џи ја, али он то уи сти ну ни је. 




